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Выборочные опросы

! Cбор данных:
1 волна – конец апреля: 100 Микро- малых и средних предприятий
2 волна – конец мая: 100 Микро- малых и средних предприятий
3 волна – июль: 400 Микро- малых и средних предприятий
4 волна – начало сентября: 100 Микро- малых и средних 
предприятий



Условные обозначения

Негативная тенденция/сигнал

Позитивная тенденция/сигнал

Апрель

Май

Июль

Сентябрь
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Увеличились сроки поставки сырья

Другое

забастовки на предприятиях-контрагентах

невозможность организации удаленной работы

неспособность рассчитаться за оказанную услугу/отгруженную продукцию

сохранение размеров арендной платы и налогов при сокращении либо остановке деятельности

невозможность приобрести сырье, материалы и комплектующие из-за ситуации в других странах

повышение цен поставщиков и подрядчиков

Ничего из перечисленного

снижение производительности труда сотрудников из-за общественно-политической ситуации

проблемы с ликвидностью

падение спроса на внешних рынках

рост дебиторской задолженности и неисполнение партнерами своих обязательств

нестабильность национальной валюты

падение спроса на внутреннем рынке

1. Вернулись проблемы апреля-мая
2. Рост дебиторской задолженности

Какие главные проблемы возникают у вашего предприятия 
в данный момент (до трех вариантов ответа)?



Проблемы с ликвидностью (июль)

71%

16%
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2% 0% Нет, проблем с ликвидностью нет

Да, есть проблемы с ликвидностью, но они 
краткосрочные и разрешаются с помощью 
вовлечения новых финансовых ресурсов 
собственника, других аффилированных с 
компанией лиц
Да, есть проблемы с ликвидностью, но они 
краткосрочные и разрешаются с помощью 
привлечения новых банковских кредитов

Да, есть проблемы с ликвидностью, но они 
краткосрочные и разрешаются с помощью 
привлечения небанковских заемных ресурсов

Да, есть проблемы , но они краткосрочные, и 
предприятие вынуждено задерживать платежи 
контрагентам, выплату з/п



С какими проблемами столкнулось предприятие за последний 
месяц при обращении в банк для получения новых кредитов? 

(любое количество ответов)?
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Процентные ставки по новым кредитам возросли

Банк снизил максимальные суммы кредитования

Банк сократил максимальные сроки новых кредитов

Банк ужесточил требования по обеспечению новых кредитов

Банк отказал в выдаче нового кредита

Сроки рассмотрения кредитной заявки увеличились

Банк отказал в заключении факторингового контракта

Банк ухудшил условия по новым факторинговым контрактам

Предприятие не обращалось в банк за кредитами

Ничего из перечисленного

Апрель Июнь-июль Сентябрь
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Сельское. лесное и рыбное хозяйство

Промышленность

Строительство

Оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и 

мотоциклов

Транспортная деятельность. складирование. почтовая и 

курьерская деятельность

Услуги по временному проживанию и питанию

Информация и связь

Профессиональная. научная и техническая деятельность

Образование

Творчество. спорт. развлечения и отдых

Снижение выручки за последний месяц более 20%, % предприятий

Показатели деятельности МСП
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Cокращение персонала

Сокращение расходов на оплату труда

Падение выручки более 20%

% предприятий



Какие меры вы предпринимаете в сложившейся за 
последний месяц ситуации? 
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приостановка деятельности предприятия

открытие кредитной линии в банке

Другое 

организация удаленной работы сотрудников

сокращение заработной платы и премий

отправление в отпуск без сохранения заработной платы

увольнение части сотрудников

повышение цен на свою продукцию/услуги

продажа активов для расчетов с персоналом или по налогам и отчислениям в ФСЗН

перевод на неполный рабочий день с соответствующим уменьшением зарплаты

расходование накопленной прибыли за предшествующие годы с персоналом или по налогам и 
отчислениям в ФСЗН

проведение активных переговоров о снижении стоимости с поставщиками, подрядчиками и 
арендодателями

поиск новых форматов деятельности (поиск других рынков сбыта / доставка продукции на дом)

поиск новых поставщиков, подрядчиков и арендодателей

Ничего из перечисленного

оптимизация прочих расходов



Источник: на основе 
опроса и данных 
Исследовательского 
центра ИПМ 
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Каково нынешнее экономическое положение вашего предприятия?

Очень плохое Скорее плохое Ни плохое, ни хорошее Скорее хорошее Очень хорошее Затрудняюсь ответить
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На выполнении каких задач сконцентрированы в данный момент?

Расширение бизнеса Сохранение достигнутого уровня Сокращение бизнеса



Как изменяется ситуация?

Источник: на основе опроса и данных Исследовательского центра ИПМ 
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В экономике

Быстро ухудшается Постепенно ухудшается Не изменяется

Постепенно улучшается Быстро улучшается Затрудняюсь ответить
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В отрасли

Быстро ухудшается Постепенно ухудшается Не изменяется

Постепенно улучшается Быстро улучшается Затрудняюсь ответить



Cпустя какое время ситуация в вашей отрасли, сложившаяся в 
связи с распространением COVID-19, вернется в нормальное 

состояние (июль)?
Через 2-3 месяца

9%

Через 4-6 месяцев
16%

Через 7-12 месяцев
16%

Через 2-3 года
6%

Распространение COVID-19 не 
отразилось на моей отрасли

17%

Затрудняюсь ответить
36%



По сравнению с ситуацией в начале 2020 года какие наиболее 
значимые изменения произойдут на предприятии после завершения 

пандемии (до трех вариантов ответа)?
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Другое

Будет пересмотрена система оплаты труда

Произойдет переориентация на местных  поставщиков и подрядчиков

Предприятие станет привлекать меньше заемных ресурсов

Ускорится внедрение цифровых технологий для обеспечения основных …

Изменится география рынков сбыта

Часть работы будет выполняться онлайн или в удаленном режиме

Будет совершенствоваться система управления финансами организации

Произойдет сокращение лишних функций и персонала

Интернет станет основным каналом продаж и взаимодействия с клиентами

Затрудняюсь ответить

Будет формироваться бОльшая «подушка безопасности» на …

Ничего не изменится

% предприятий



Рассматривается ли вариант релокации или смены 

юрисдикции предприятия в связи с общественно-

политической обстановкой в стране?
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НЕТ, ТАК КАК НЕ ВИДИМ НЕОБХОДИМОСТИ

НЕТ, ТАК КАК ХАРАКТЕР БИЗНЕСА НЕ ПОЗВОЛЯЕТ ЭТОГО 

СДЕЛАТЬ

ЗАДУМЫВАЕМСЯ НАД ЭТИМ

ДА, НАХОДИМСЯ В ПРОЦЕССЕ РЕЛОКАЦИИ ИЛИ СМЕНЫ 

ЮРИСДИКЦИИ

% предприятий



Основные выводы

§ Главные проблемы: падение внутреннего спроса, 
нестабильность курса рубля, рост дебиторской 
задолженности

§ Ситуация в секторе МСП вернулась в апрель-май 2020, 
но без подушки безопасности, дальнейшей 
возможности сокращать сотрудников/зарплаты

http://covideconomy.by/business

http://covideconomy.by/business

